
	LE MODELE CONCEPTUEL DE VIRGINIA HENDERSON 




I. Biographie de Virginia Henderson

Virginia Henderson (1899 ‑ 1995) est née à Kansas City dans le Missouri. Elle obtient son diplôme d'infirmière en 1921, après s'être occupée des blessés de la première guerre mondiale. Elle exerce son métier, d'abord dans un hôpital, mais n'est pas satisfaite de la façon dont sont dispensés les soins. Elle devient alors infirmière visiteuse. Par la suite, elle poursuit des études universitaires et devient professeur à l'université de Columbia. Elle effectue des recherches en soins infirmiers et publie de nombreux livres, dont « Les principes fondamentaux des Soins Infirmiers » en 1960.

II. Le modèle conceptuel de Virginia Henderson

« Le rôle essentiel de l'infirmière consiste à aider la personne malade ou en santé, au maintien ou au recouvrement de la santé (ou à l'assister dans les derniers moments)par l'accomplissement de tâches dont elle s'acquitterait elle‑même si elle en avait la force, la volonté ou possédait les connaissances voulues, et d'accomplir ces fonctions de façon à l'aider à reconquérir son indépendance le plus rapidement possible.»

Virginia Henderson définit les soins infirmiers de base comme l'assistance apportée à la personne dans la satisfaction de 14 besoins fondamentaux :



1. Respirer , 



2. Boire et manger, 



3. Eliminer, 



4. Se mouvoir et maintenir une bonne posture, 



5. Dormir et se reposer, 



6. Se vêtir et se dévêtir, 



7. Maintenir la température du corps dans les limites de la normale,



8. Etre propre et soigné, protéger ses téguments,



9. Eviter les dangers, 


10. Communiquer avec ses semblables



11.  Agir selon ses croyances et ses valeurs, 



12. S'occuper en vue de se réaliser, 



13. Se récréer, se divertir, 



14. Apprendre, 

Selon Virginia Henderson, ces besoins ont tous la même importance et sont en interaction entre eux : si l'un d'eux est perturbé, il risque d'entraîner la perturbation des autres besoins. Ces besoins sont communs à tout être humain malade ou en santé. Un besoin que la personne ne peut satisfaire seule, appelle une intervention de la part de l'infirmière. Par exemple si une personne ne peut assurer seule son hygiène corporelle par manque de force physique, l'infirmière supplée à ce manque en donnant à la personne les soins d'hygiène requis.


Pour chaque besoin il existe des composantes bio‑psycho‑socio‑culturelles :


Exemple, le besoin de manger et boire:



(Composante Biologique 
: appareil digestif







  (mastication, déglutition, digestion)



(Composante Psychologique 
: sens de la nourriture 







  (punition, amour, réconfort) 







: émotions 







  (anorexie, polyphagie) 



(Composante Socio‑culturelle 
: race, religion, culture 







  (choix des aliments, horaires des repas)

 





: habitudes sociales 







  (restaurant, repas solitaire ou en compagnie).

Le modèle conceptuel de Virginia Henderson repose sur des postulats (principes admis comme vérité) et sur des valeurs. Les principaux concepts sont explicités de la façon suivante 
 :

Besoin fondamental 
Nécessité vitale, c'est‑à‑dire tout ce qui est essentiel à l'être humain pour se maintenir en vie et assurer son bien‑être.

Indépendance
Satisfaction d'un ou de plusieurs besoins de l'être humain par les actions appropriées qu'il accomplit lui‑même ou que d'autres font pour lui selon sa phase de croissance et de développement et selon les normes et critères de santé établis.

Dépendance
Non satisfaction d'un ou plusieurs besoins de l'être humain par les actions inadéquates qu'il accomplit ou qu'il est dans l'impossibilité d'accomplir en vertu d'une incapacité ou d'un manque de suppléance.

Problème de dépendance
Changement défavorable d'ordre bio‑psycho‑social dans la satisfaction d'un besoin fondamental qui se manifeste par des signes observables chez la personne.

Manifestation  

Signes observables chez l'individu qui permettent d'identifier l'indépendance ou la dépendance dans la satisfaction de ses besoins.

Source de difficulté 
C'est la cause de la dépendance chez l'individu, c'est‑à‑dire tout empêchement majeur à la satisfaction d'un ou de plusieurs besoins fondamentaux. Elle peut être d'ordre physique (dyspnée, déficit sensoriel, douleur... ), d'ordre psychologique (troubles de la pensée, anxiété, stress... ), ou d'ordre sociologique (difficultés familiales, chômage, environnement physique... ), ou liées à un manque de connaissances (connaissance de soi, des autres, de sa maladie, de l'environnement…).

Déficience

Traduit une déviation par rapport à la norme biomédicale. Toutes les fonctions sont concernées (mentale, sensorielle, de l'appareil locomoteur, des organes internes)

Incapacité

Est la réduction de la perte ou pouvoir d'exécuter une activité. Cette incapacité résulte de la déficience elle-même ou de l'interaction de cette déficience avec l'environnement.

Handicap

Est physique, psychologique ou social. Il va du manque de ressources financières encore fréquent de nos jours surtout chez les femmes à la dépendance pour les gestes élémentaires de la vie quotidienne, notion maintenant bien appréhendée en passant par les difficulté à mantenir un réseau relationnel, comme celles de pouvoir se déplacer dans son environnement et de s'orienter correctement dans le temps et dans l'espace. 
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